



日前在韓國仁川舉行的亞洲七人欖球系列賽第二站港隊賽事中,主辦機構將「黑暴歌」當作中國國歌播 放,令社會各界強烈不滿。國歌是國家的象徵,作為中國人,我們都應對國歌有正確無誤的認識。本報特別 整理出一些國歌小知識,好讓大家溫故知新,了解國歌的歷史及特徵,從而對國家有更深厚的認識。

同時,我們亦應尊重國歌,並遵守《國歌條例》,維護國歌的尊嚴。 ■一掃下載國歌 曲譜、音頻及視 國歌訂定歷程 頻。

國歌由誰創作?

國歌《義勇軍進行曲》由 劇作家田漢作詞,音樂家聶耳 作曲。《義勇軍進行曲》節奏 鮮明,曲調高昂,雄壯有力, 表現了中華民族勇往直前、不 屈不撓的戰鬥精神。



■《義勇軍進行曲》原是電影《風 雲兒女》主題曲。

國歌的背景?

《義勇軍進行曲》原是以抗日 救國為主題的電影《風雲兒女》的 主題曲。此曲隨電影於1935年5 月首映後,全國廣為流傳。《風 雲兒女》描寫20世紀30年代初 期,年輕人為拯救祖國,奔赴抗 日前線的英勇故事。《義勇軍進 行曲》深入民心,在抗日戰爭期 間,發揮凝聚人心和鼓舞士氣的 作用,反映當時人民的堅毅和團 結精神。

《義勇軍進行曲》 何時成為國歌?

1949年9月27日,中國人民政治 協商會議第一屆全體會議上通過:在 中華人民共和國國歌正式制定之前, 以田漢作詞、聶耳作曲的《義勇軍進 行曲》為中華人民共和國代國歌。 1949年10月1日,中華人民共和國中 央人民政府成立。在北京天安門廣場 上,伴隨五星紅旗冉冉上升,《義勇 軍進行曲》首次在天安門廣場響起。

2004年3月14日,第十屆全國人 民代表大會通過《憲法(修正案)》, 在《中華人民共和國憲法》第一百三 十六條中增加一款,規定:中華人民 共和國國歌是《義勇軍進行曲》。

國歌特徵?

國歌是G大調、二拍子的進行 曲,速度記號是「進行曲速度」。以 小號吹起的前奏,模仿軍號,節奏鮮 明。「一字一音」貫穿歌曲,短促有 力,歌詞與音樂互相配合,例如:不 斷上行的旋律線條,配合歌詞多次 「起來!」的意思。

《國歌條例》內容是什麼?

國歌是中華人民共和國的象徵和標誌,一 切個人和組織都應當尊重國歌,維護國歌的尊 嚴,並在適當的場合奏唱國歌。《國歌條例》 於2020年6月12日生效,就在香港奏唱國歌、 保護國歌以及推廣國歌訂定條文。

《國歌條例》是香港的一部刑事法例,主 要內容有:限制了演奏中華人民共和國國歌 《義勇軍進行曲》的樂譜必須是標準化的鋼琴 譜或管弦樂譜,「篡改國歌歌詞或國歌曲譜, 或以歪曲或貶損的方式奏唱國歌」者最高處3年 監禁。本法對應2017年《中華人民共和國國歌 法》,2020年6月4日由立法會三讀通過, 2020年6月12日實施。

市民應如何保護國歌?

國歌須以符合其尊嚴的方式奏唱。奏唱國 歌時,參與或出席有關場合的人當守的禮儀是 (a) 肅立和舉止莊重;及(b) 並無不尊重國 歌的行為。此外,國歌、國歌歌詞或國歌曲譜 均不得用於以下情況:

- 商標或商業廣告;
- 私人喪事活動;
- 公眾場所背景音樂;及
- 行政長官會同行政會議憲報公告,訂明的場 合、場所或目的。

第十屆全國人民代表大會通過《憲 法(修正案)》,在《中華人民共和 國憲法》第一百三十六條中增加一 款,規定:中華人民共和國國歌 是《義勇軍進行曲》。

2017年 9月1日

3月14日

第十二屆全國人民代表大會常務 委員會第二十九次會議,通過《中 華人民共和國國歌法》。

2017年 10月1日 《中華人民共和國國歌法》在全國 施行。

2017年 11月4日 第十二屆全國人民代表大會常務 委員會第三十次會議,通過在《中 華人民共和國香港特別行政區基 本法》附件三,增加入《中華人民 共和國國歌法》。同日,香港特區 政府宣布會根據《基本法》第十八 條,透過本地立法工作,以符合 香港特區的憲制和法律框架的方 式,在香港特區實施《中華人民共 和國國歌法》。

2020年 6月4日 立法會經過三讀通過《國歌條例草

2020年 6月11日 行政長官根據《基本法》第四十八 條第一款第三項,簽署《國歌條

2020年 6月12日 《國歌條例》刊憲,即時生效。